

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Яхьяевой Амины Хасановны «Педагогические условия развития интеллектуальных способностей младших школьников в этнокультурной образовательной среде (на материале этнопедагогике чеченцев)», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования в диссертационный совет Д 999. 218.02 при ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет» и ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского».

Процессы модернизации российского образования предъявляют высокие требования к формированию личности обучающегося. Особую актуальность приобретают вопросы развития личности в начальной школе. Как известно, образовательная программа в начальной школе строится в соответствии с федеральным государственным стандартом (ФГОС) НОО, который предусматривает развитие обучающихся как в общекультурном, личностном, так и в интеллектуальном отношении. В данном контексте проблемы, рассматриваемые в диссертационном исследовании Амины Хасановны Яхьяевой представляют научный и практический интерес. При этом следует отметить, что несмотря на разработанность в психолого-педагогической науке вопросов, связанных с интеллектуальным развитием обучающихся, работ, посвященных этнокультурному аспекту рассматриваемой проблематики практически нет.

Современная образовательная парадигма диктует необходимость создания условий, направленных на развитие интеллектуальных способностей личности обучающегося в контексте этнической культуры, с учетом особенностей этнопедагогике.

Методологическая система диссертации базируется на системном, культурологическом, аксиологическом, личностно-ориентированном и этнопедагогическом подходах. Авторская концептуальная модель, реализованная в ходе экспериментального исследования, подтвердила правомерность выдвинутых положений и гипотезы исследования.

В качестве замечаний можно отметить некоторую нечеткость противоречий, гипотезы исследования и отсутствие перспективных направлений дальнейшего исследования проблемы. Высказанные замечания не носят принципиального характера и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

В целом, диссертационная работа логично выстроена, выдвинутые диссертантом предположения получили подтверждение. Результаты исследования прошли многолетнюю апробацию в публикациях автора, среди которых научные статьи, опубликованные в периодических изданиях, включенных в Перечень ВАК России (5 ед.).

Согласно материалам автореферата, диссертационное исследование А.Х. Яхьяевой «Педагогические условия развития интеллектуальных способностей младших школьников в этнокультурной образовательной среде (на материале этнопедагогике чеченцев)», является завершённым самостоятельным научным исследованием, отвечающим требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям по педагогике, а его автор, А.Х. Яхьяева, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор педагогических наук, доцент,
профессор кафедры адаптивной физической культуры ИФКиС
ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет
им. М.К. Аммосова»

 Р.И. Платонова

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Восточный федеральный университет имени М. К. Аммосова»

Домашний адрес: 678013, Республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул.

Каландарашвили 21/1, кв. 164

e-mail: platonova_raisa@mail.ru

телефон: 89142712446

